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Lista de exercicios 1

Entrega até 24/04/2012, diretamente ao professor na aula. Apds esta data, serd descontado 1,0 ponto
por dia tutil de atraso. A apresentagao da resolugao pode ser feita a mao ou por computador, desde que
seja sobre papel A4 com identificagao do estudante e todas as folhas grampeadas.

1 Quesitos analiticos
1. Prove as seguintes relagoes usando axiomas da probabilidade:

(a) Sendo A, B e C trés eventos do espago de probabilidade 2, entao

Pr{AUBUC} = Pr{A}+Pr{B}+Pr{C}-Pr{ANB}-Pr{ANC}—-Pr{BNC}+Pr{ANBNC}

(b) Sendo A, B e C trés eventos do espago de probabilidade €2, entao

Pr{AuBUC} <Pr{A} + Pr{B} + Pr{C}

2. Sendo Pr{A} =1/2, Pr{B} =2/3 e Pr{AU B} = 3/4 e Q 0 espago de probabilidade. Calcule:

(a) Pr{Q|B} — Pr{Q|A}

(b) Pr{A|B}

(c) Pr{B|A}

(d) Pr{AN B} com A = Q — A sendo o complementar de A

3. Considere trés caixas contendo transistores: a caixa 1 contém 20% de transistores bons; a caixa 2
contém 70% de transistores bons e a caixa 3 contém 40% de transistores bons. Seja Pr{C1} = 0,35
, Pr{C2} = 0,25 e Pr{C3} = 0,4 as probabilidades correspondentes & retirada de um transistor
(bom ou ruim) das caixas 1, 2 e 3 , respectivamente. Se um transistor bom for obtido de uma
das caixas, qual seria a caixa mais provavel de ter sido aquela de onde o transistor foi retirado?
Sugestao: aplique o teorema de Bayes, e escolha a caixa i com maior Pr{C;|B}, com B sendo o
evento de se obter um bom transistor.



10.

Considere X uma v.a. com FDP px(z) dada por

3 2
31 =2%) ,—1<z<1
Px (x) = { 0 ,caso contrario -

Determine Pr{X (w) > 0}, Pr{X (w) < 0,5} e Pr{| X (w)| > 0,75}.

. Considere a seguinte funcao:

1 , x> 2
Fx(z)=4¢ 1+%(@+2)? ,0<z<2 ,
0 ,caso contrario

com c¢ sendo uma constante real. Determine o(s) valor(es) de ¢ de forma que Fx(x) seja uma
fungao de distribuigdo de uma va X.

. Considere X ~ N(0,1). Mostre que para qualquer z > 0
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Considerando a # 0, b e ¢ constantes reais, determine Pr{aX? +bX + ¢ < 0} em funcao da funcio
de distribuigao Fx(z) de X.

Sendo Fx,y (z,y) = (1 —e™)(1 —e7¥), 2 > 0ey > 0, determine px,y(z,y), e as densidades
marginais de X e Y. Estas v.a.s sao independentes? Justifique sua resposta.

Considere X uma v.a. com distribuicdo gaussiana bivariada cujos parametros sao
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Para cada transformacao abaixo, determine a FDP de Y, seu tipo de distribui¢ao (e.g., binomial,
gaussiana, etc.) e os parametros da distribuigao.

(a) Y =Py (X = B{X})
(b) Y = |X — E{X}|?, em que | - | ¢ 0 mbdulo vetorial.
Seja X ~ U(—2m,2m). Encontre py (y) se

(a) Y = X4
(b) Y = sin(3X).



2 Quesitos numéricos

1. Considerando o problema [9] realize simulagoes de Y obtidas para 5000 amostras de X de acordo
com as transformagoes (a) e (b) daquele problema. Para cada caso, faga:

(a) Apresente graficos Y7 x Y, das componentes da amostras de Y para cada transformagao.

(b) Apresente graficos superpondo a FDP esperada e a FDP estimada por meio de histograma.

Avalie os resultados obtidos. Apresente o codigo de simulagao.

2. Seja X ~ U(0,1), determine a FDP de Y = —In(X). Proponha um gerador de amostras de
Y usando a sua FDP. Determine analiticamente E{Y} e var{Y}, e compare com estimativas
amostrais. Apresente o codigo de simulagao.

3. Implementar um estimador 7 para o ntmero 7 usando a seguinte ideia: "ao se gerar um ponto
de coordenadas (u1,u2) com ug,us ~ U(—1,1), a probabilidade desse ponto se encontrar dentro
do circulo de raio unitario centrado na origem é igual & razao entre a area do circulo e a area da
regiao dominio de (uj,u2)". Use portanto N amostras para obter tal estimativa e calcule o erro
e(N) =m—7(N). Mostre a curva de evolugao do erro em funcao de diferentes valores de N. Avalie
os resultados obtidos. Apresente o codigo de simulagao.
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